

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrletno 1 K. Naročnina za Nemčijo 6 K, za druge izvenavstrijske dežele 8 K. Kdor hodi sam po njega, plača na leto samo 3 K. — Naročnina se pošilja na: Upravištvu „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušlja do odpovedi. — Udje „Katoškega tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravištvu: Koroška cesta šte. 5, sprejema naročnino, inserate in reklamacije. — Inzerati in reklamacije: 1 kvadratni centimeter prostora stane 12 vin. Za večkratne oglase primeren popust. V oddelku „Mala naznanila“ stane beseda 5 vin. Parte in zahvale vsaka petitvrsta 24 vin., izjave in Poslano 36 vin. — Inzerati se sprejemajo do torka popoldne. — Nezaprete reklamacije so poštnine proste.

Petdesetletnica bitke pri Visu.

Bitka pri Visu. Ob 50letnici.

Danes obhajamo po vsej Avstriji 50letnico, odkar je pred pol stoletjem dne 20. julija 1866 avstrijsko vojno brodogradje pod poveljstvom admirala Tegethoffa premagalo italijansko vojno brodogradje pri otoku Visu v Jadranskem morju.

Kakor se je pred pol stoletjem pomešalo sinje morje naše Adrije s krvjo hrabrih hrvatskih in slovenskih sinov, ki so, braneč svojo očetnjo, slavno premagali veliko močnejšega Italijana, tako junaško tudi danes zastavljajo hrvatski in slovenski junaki svoje življenje na kopnem in na morju, da branijo pred dednim sovražnikom biser Avstrije, sinjo Adrijo in solnčnato Goriško.

Znano je, da so bili Italijani od Avstrijcev na suhem večkrat tepeni od slavnega očeta Radeckija, in naposled dne 24. junija 1866 pri Kustoci od nadvojvode Albrehta tako uničevalno, da jim je popolnoma pregnalo skomine po naši zemlji.

Toda Lah ni hotel mirovati. Ker mu je izpodletelo na kopnem, je poskušal svojo srečo na morju z močnim svojim brodogradjem. O naši vojni mornarici so govorili Italijani zelo zaničljivo in jo imenovali „ribiške čolne.“ V resnici je štela naša mornarica takrat samo 27 večinoma starejših in lesenih ladij s 532 topovi in 7871 možmi posadke, dočim je štela sovražno brodogradje 34 večinoma oklopnih in novodobnih ladij s 746 topovi in 10.886 možmi posadke. Toda avstrijski poveljnik admiral Tegethoff, rodom Mariborčan, je pokazal svetu, kaj zamore junaštvo naše mornarice, čeprav ima lesene ladje, a ima jeklena srca. V malo tednih je dal popraviti svoje stare ladje, nekatere obil z verigami, jih z velikimi topovi le za silo opremil, dočim so imeli Lah ladjske topove težke do 300 funtov.

Sredi našega Jadranskega morja se dviga iz morskih valov kakor kita cvetja krasni otok Vis, ki spada med najčarobnejše kraje jadranske obali in je oddaljen od dalmatinske obali 72, od italijanske pa 118 km. Po otoku se dvigajo krasni griči, med njimi 591 m visoki Hum. Otok Vis je bil le slabo utrjen, a branila so ga junaška prsa Hrvatov in Slovencev.

Dne 16. junija je zapustil italijanski admiral Persano jakinsko pristanišče in odplul proti Visu, da spodi „avstrijske ribiške čolne“ iz Adrije. Posadka trdnjavice na otoku je štela samo 1800 mož in je bila v veliki nevarnosti. Lah so dne 18. julija začeli obstreljevati vse otoške trdnjavice. Iz 433 težkih ladijskih topov so bruhali na posadko ogenj in smrt ter sklenili, da naskočijo z vojaki otok dne 20. julija. A ko se je Persano ravnokar pripravil, da naskoči otok in je bila posadka na otoku že pripravljena na junaško smrt, je priplul otoku na pomoč admiral Tegethoff s svojim brodogradjem. Gosta megla je pokrivala morje, ob 10. uri popoldne jo pa prodero solnce in z veselimi vriskom je posadka na Visu pozdravila prihod rešiteljev. Naše brodogradje je jadralo v treh oddelkih naravnost nad sovražnikovo brodogradje. Oklopnice, 7 po številu, so jadrale spredaj. Tegethoff je poveljeval na ladji „Nadvojvoda Ferdinand Maks.“ Zadaž za oklopnice mi bile razvrščene lesene ladje. Tegethoff je dal kratko povelje: Oklopnice se zaletite v sovražnika in ga potopite.

Italijanski admiral Persano je bil nemalo osupnjen, videč pred seboj sovražnika, katerega se ni nadejal in ga tudi ni pričakoval. Storil je prvo napako, da je neposredno pred bitko zapustil svojo glavno ladjo in se podal na oklopnico „Affondatore“, — kajti s tem je spravljal zmešnjavo v poveljevanju. Začne se boj. Nasprotni ladje se pomešajo in začnejo streljati druga na drugo. Gost dim pokriva morskopolje. Kar naenkrat se zaleti naša oklopnica „Ferdinand Maks“ v največjo sovražno ladjo „Kralja laškega.“ Grozen tresk in sovražna ladja se je v nekaj minutah z moštvo vred potopila. Dve drugi sovražni ladji je pa naš topovski ogenj tako uspešno obdeloval, da sta morali odpluti. Ko pa nekoliko pozneje zleti goreča sovražna ladja „Palestre“ v zrak, je bila naša zmaga gotova in sovražnik jo je nagloma odkuril proti Jakinu.

Po vsej Avstriji je zavladalo nepopisno veselje. Zgodovina naše mornarice, v kateri služijo večinoma Hrvatje in Slovenci, je pa zapisana zaradi teh dejanj v svetovni zgodovini z zlatimi črkami.

Danes, ko obhajamo 50letnico viške bitke, gledamo s ponosom nazaj na mornarico Tegethoffovega časa, a z istim ponosom se oziramo tudi na našo sedajno mornarico pod poveljstvom velikega admirala

Hausa. Star, drzni, napadačni, po zmagah kopraeči duh Tegethoffov živí z nezmanjšano silo se tudi v sedajni mornarici ter se je v poteku sedajne vojske ponovno pokazal na najsijajnejši način. Naj bi bila tudi naši sedajni mornarici junaška sreča mila, da uničevalno premaga sovražnika, kakor Tegethoff pri Visu ter ga kaznuje za vsa njegova zlodejstva.

Nove cene za žito in stročnice.

Izšla je nova ministrska naredba, ki določa cene za nekatera žita in za stročnice novega, to je pridelka letošnjega leta. V lanskem letu so se delile nagrade tistim kmetom, ki so svoje žito in stročnice oddajali pred določenim rokom. To se je letos opustilo in se ne bo delilo nobenih nagrad. Pač pa nova ministrska naredba deli žitne cene in cene za stročnice v dve stopnji. Kot končni rok za prvo stopnjo je določen 15. december 1916.

Cene za meterski stot so določene sledeče:

Za pšenico, ki se bo oddala do 15. decembra 1916, je določena cena 33 K, za pšenico pa, ki se bo oddala pozneje, to je po 15. decembru, pa samo 35 K.

Za rž, ki se bo oddala do 15. decembra 31 K, za pozneje oddano 29 K.

Za napolico (pšenica in rž mešana) 31 K, pozneje 29 K.

Za ječmen za pivovarne 36 K, za pozneje oddani 33 K.

Za ječmen za krmilo 32 K, za pozneje oddani 29 K.

Za oves 30 K, za pozneje oddani 28 K.

Nadajte so bile za proso in za stročnice določene sledeče prevzemne cene za meterski stot:

Za proso 28 K.

Za grahinlečo 55 K.

Za vsakovrstni fižol, izvzemši fižol za krmilo, 40 K.

Za fižolin za lečo za krmilo 30 K.

Za grašico 26 K.

Cene za semensko žito in za semenske stročnice bodo pozneje določene.

LISTER.

Trije palčki v gozdu.

(Iz Grimmovih pravljic.)

Živel je mož, ki mu je umrla žena; živel je žena, ki ji je umrl mož, in mož je imel hčerko in žena je imela tudi hčerko. Deklici sta bili prijateljici, sta se večkrat shajali in sta prišli k ženi v hišo. In žena je rekla tuji deklici: „Čuj, povej tvojemu očetu, da bi se jaz rada z njim poročila; vsak dan se boš potem v mleku kopala in vino pila, moja hči pa se bo z vodo umivala in vodo pila.“ Dekle gre domov in tu pove očetu, kaj mu je žena rekla. Oče pa pravi: „A kaj čem storiti? Zvenitev ima svojo solnčno pa tudi senčno stran.“ Ker pa se le ni mogel odločiti, sezul je čevelj in dejal: „Vzemi ta čevelj, ki ima luknjo v podplatu, nesi ga pod streho, obesi ga na velik žrebčelj in naliž vanj vode. Če bo čevelj držal vodo, tedaj se zopet oženim, če pa voda skozenj steče, se ne oženim.“ Hčerka stori, kakor ji je bilo naročeno; toda čudno, voda je napojila podplat, da je držal in kmalu je bil čevelj poln vode. In povedala je očetu, kaj se je zgodilo. Nato je šel oče sam pod streho; in videl je, da je res, kar mu je dekle povedalo; zato je šel k vdovi jo snubit in kmalu so praznovali ženitovanje.

Ko prvo jutro nato deklici vstaneta, stala je že pri hčerki očetovi posoda z mlekom za umivanje in

vino za žejo, pri ženini hčerki pa voda za umivanje in voda za žejo. Tretje jutro pa je dobila očetova hči vodo za umivanje in vodo za žejo, materina hči pa mleko za umivanje in vino za pijačo. In pri tem je ostalo vsako jutro. Žena je osovražila svojo pastorko in jo je od dne do dne vedno bolj trdo imela. Bila ji je posebno zavidna, ker je bila pastorka lepa in prikupljiva, njena hči pa grda in odurna.

Pozimi je bilo. Zmrzovalo je, da je vse škripalo in čez goro in dol je ležal debel sneg. Žena je tedaj naredila obleko iz papirja in je poklicala hčerko očetovo, rekoč: „Obleci to obleko in pojdí v gozd in mi naberi torbico jagod, ker jih zelo poželim!“

„Za božjo voljo“, pravi deklica, „pozimi vendar jagode ne rastejo; zemlja je zmrzla in visok sneg jo pokriva. In kako naj grem v tej papirnati obleki?! Zunaj je mraz, da človeku sapo zapira; burja bi jo prepihala in raztrgala bi se mi ob trnju.“

„Ali mi boš še ugovarjala?“ reče mačeha: „le glej, da se mi takoj izgubiš in da se mi ne prikažeš, dokler nisi nabrala polne torbice jagod!“ Dala ji je še košček trdega kruha, rekoč: „To lahko čez dan prigrizneš“, misleč: zunaj bo zmrznila in od lakote umrla, gotovo ji ne pride nikdar več pred oči.

Deklica je ubogala, odela se je v papirnato obleko in šla s torbico v gozd. Na potu v gozd je ležal sneg vse navprek in nobenega zelenja ni opazila nikjer. Ko je prišla v gozd, zagledala je drobno hišico, iz katere so gledali tri mali palčki. Rekla jim je: „Dober dan!“ in skromno potrkala na vrata. Poklicali so jo v hišo in vstopila je ter se vsedla na klop ob peči, da se pregreje in povžije košček kruha. A palčki so ji rekli: „Se nam daj malo kruha!“

„Rada“, je dejala in jim odrezala polovico kosa kruha.

Vprašali so jo, kaj misli v taki obleki tukaj v gozdu.

„Ah“, je odgovorila, „nabrati bi morala v torbico jagod in ne smem prej domov, dokler je polne ne nabere.“

Ko je pojedla svoj košček kruha, dali so ji ti palčki metlo, rekoč: „Odmeti sneg izpred našimi duri!“

Dekle je šlo z metlo z hišice, palčki pa so dejali med seboj: „Kaj naj ji dajo, ker je tako priljudna in dobra in nam je rada dala od svojega kruha?“ Tedaj pravi eden: „Jaz poskrbim, da bo vsak dan lepša“; drugi reče: „Jaz storim, da ji pri vsaki besedi, ki jo spregovori, pade cekin iz ust“ in tretji dostavi: „Jaz pa delam na to, da pride kralj in si jo vzame za ženo.“

Dekle je šlo z metlo iz hišice, palčki pa so depometalo je sneg od vrat hišice in kaj mislite, kaj je našla? Same rdeče zrele jagode, ki so se ji smejale izpod snega. Vzradoščena jih nabere polno torbico, zahvali se malim možem, da vsakemu roko v slovo, in teče domu, da prinese materi, kar je hotela imeti. Ko je vstopila v hišo in rekla „Dober večer!“, padel ji je prvi cekin iz ust. Nato je pripovedovala, kaj je doživela v gozdu in pri vsaki besedi ji je padel cekin iz ust, tako da so bila tla kmalu polna samih zlatih cekinov.

„Glej jo, prevzetnico“, vsklikne njena polsestra, „kako meče denar po tleh“; v srcu pa jo je zavidala in hotela tudi sama v gozd po jagode. Matí pa ji re-

Manufakturno trgovino J. FAULAND v Ptuj

se najbolj priporoča.

Ljudska hranilnica in posojilnica v Celju

registrovana zadruga z neom. zavezo.

Obrestuje hranilne vloge na

4 $\frac{1}{4}$ %

od dneva vloge do dneva vzdiga.

Rentni davek plača posojilnica sama.

Daje posojila

na vknjižbo, na osebni kredit in na zastavo vrednostnih listin pod zelo ugodnimi pogoji.

Prošnje za vknjižbo, dela posojilnica brezplačno, stranka plača le koleke.

Uradne ure

za stranke vsak delavnik od 9. do 12 ure dopoldne.

Posojilnica daje tudi domače hranilnike.

v lastni hiši (Hotel „pri belem volu“) v Celju, Graška cesta 9, I nadstr.

Kapljice za svinje.

Cena 1 steklenice je 1 K. O dobrem učinkovanju teh kapljic imam mnogo priznanih in pohvalnih pisem. **F. Prull**, mestna lekarana „pri c. kr. orlu“ Maribor, Glavni trg št. 15.

Ivan Ravnikar

Na debelo! trgovina specerijskega, kolonijalne ga blaga barv in zaloga mineralnih voda Na drobno!

Celje - Graška cesta 21

kupuje po najvišji dnevni ceni vin-ski kamen, kumno, janež, pristno strd in vosek.

Zahvala.

Spoštovanemu c. kr. avstrijskemu vojaškemu-vdovskemu in sirotinskemu zavodu, deželni urad za Štajersko Gradec.

Da sem znesek 1000 K kot zavarovalnino za padlim bratom (o njegovi smrti je poročal „Slov. Gospodar“ v 4. številki) resnično sprejela, izrekam omenjeni družbi najjudanejšo zahvalo. Istočasno se zahvaljujem cenj. gospodu Vodlak c. kr. davčnemu kontrolorju pri Sv. Lenartu v Slov. gor., za vso skrb zadevajočo se zavarovanja. Ob enem pa, priporočam svojcem v poklicanih vojakov ta c. kr. zavod.

Z odličnim spoštovanjem

Ana Lorbec, pos. hčer v Bačkovi okraj Sv. Lenart v Slov. goricah. 465

12 polovnjakov

izbornega ljutomeržana iz leta 1915 ima na prodaj Spodnjestajerska ljudska posojilnica v Mariboru. 459

OBČINSKIM URADOM

se naznanja, da ima tiskarna sv. Cirila v Mariboru zopet na razpolago **Prošnje in Potrdila** za klanje telet in mlade živine.

Izborno se je obneslo za vojake v vojski in sploh za vsakoga kot najboljše

bol oblažujoče mazanje

pri prehlajenju, revmatizmu, protinu, prsnih, vratnih in bolestitih v hrbtu

Dr. Rihter-ja

Sidro - Liniment. capsici compos.

Nadomestilo za **Sidro - Pain - Expeller.**

Steklenica kron. — 80, 1'40, 2'—.

Dobiva se v lekarnah ali direktno v Dr. Rihter-ja lekarni „Pri zlatem levu“, Praga, I., Elizabetna cesta 5.

Dnevno razpošiljanje.



Vojno zavarovanje.

C. kr. avstrijski vdov. in sirotinski zaklad je ustanovil v aprilu leta 1915 vojno zavarovanje v varstvo vojakov ki so na bojnem polju. Nam tega vojnega zavarovanja je: za ostalim vsacega v boju padlega ali umrlega zavarovanca znatno glavnicno zagotoviti. Uspeh tega vojnega zavarovanja je bil prvo leto njegovega obstanka naravnost krasen; 200.000 strank se je zavarovalo za svoto 197 milijonov kron. Veliko večjo množino naših vrlih vojakov pa pohabi ta vojska ter jim zniža ali celo uniči njih delazmožnost. Zgoraj imenovani zaklad je ustanovil meseca maja 1916 v oskrbo teh nesrečnežev v sporazumu s c. kr. priv. zavarovalno družbo življenja „Avstrijski Phoenix“ vojno zavarovanje za delanezmožne (invalidne). To zavarovanje se lahko sklene skupaj z zavarovanjem za slučaj smrti. Premije so jako majhne, in te se lahko v obrokih plačajo. Če je črnovojniak zavarovan za 1000 K za slučaj smrti in za 1000 K za slučaj invaliditete je plačati samo 90 K in to velja eno leto. Ako pa po preteku enega leta ni mir sklenjen, se pa zavarovanje za eno leto popodaljša. Premija je jednaka, kakor prvo leto.

Pozor! Tisti, pri katerih poteče v tem mesecu enoletna doba, morajo priti pravočasno s policami, da se popodaljšajo zavarovanja.

Za okraj Št. Lenart v Slov. gor. preskrbi vojno zavarovanje c. kr. davčni urad v Št. Lenartu in in sicer ob delavnikih od 1-2. popoldne in ob nedeljah samo od 9-11. predpoldne. Pri tem uradu so se v tem letu sklenila zavarovanja s svoto 280 tisoč kron. 401

STRD (izstresen iz pogač)

kupi v vsaki množini medicar Franjo Duhek, Maribor, Viktringhofova ulica. Plačam bolje kot vsak drugi. 424

Zahvala.

Podpisana se iz srca zahvaljujem za vse mnogobrojne izkaze ljubezni in sočutja v boleznih in ob prerani smrti mojega nepozabnega soproga, gospoda

Štefana Piki,

župana, posestnika, mesarja in gostilničarja v Grižah pri Celju.

Posebno se še zahvaljujem prečastiti duhovščini, cenjenim občinskim odbornikom, cenjenemu učitelstvu in šolski mladini, zastopnikom c. kr. okrajnega glavarstva in c. kr. rudnika v Zabukovu, c. kr. orožništvu, veleindustrijelcu gospodu Teppy-u, kakor vsem sosedom in občanom, prijateljem in znancem od blizu in od daleč, ki so izkazali preblagemu rajnemu zadnjo čast.

Griže pri Celju, dne 13. julija 1916.

Amalija Piki. 464

Išče se občinski tajnik,

slovenskega in nemškega jezika popolnoma zmožen. Prošnje se naj vložijo do 1. avgusta 1916 na županstvo Loka pri Zidanem mostu. Plača po dogovoru.

Daj nam mir, Gospod!

Nova skladba za petje v cerkvi, v šoli in doma. Besede iz „Bogoljuba“. Enoglasno s harmonijem ali orglami vglasbil A. Kosi, šolski ravnatelj v Središču. Cena partituri 35 h (V znakah pri skladatelju!) 437

„Solzna Avstrija.“

Kdor mi pošlje v kuvertu za 1 krono in 20 vinarjev novih neporabljenih poštinih znamk in svoj natančen naslov, pošljem mu takoj knjigo pod naslovom: „Solzna Avstrija“ v spomin prelivanja krvi in svetovne vojske. Knjiga obsega 25 krasnih bojnih pesmi; s cesarjevo in mojo sliko. Mislim, da ne bo izostalo mnogo slovenskih hiš, katere bi si ne preskrbele tega krasnega spomina. Opmnim pa vse naročnike, da se na brezplačna naročila ne morem ozirati.

Naročuje se pri izdajatelju Mat. Belec pri Sv. Bolfanku v Slov. gor. pri Ptuj, Štajersko. 451

VELIKA UMETNOST

v slučaju nagle smrti obuditi popolni kes.

Vsem, ki v Boga verujejo, v duhovno pomoč.

16 malih strani.

Tisk in založba tiskarne sv. Cirila v Mariboru.

Ta drobna knjižica prihaja pač o pravem času! Če kdaj, je potrebno v sedajnih dneh velikega umiranja, da je vsakdo temeljito podučen o slučajih nagle smrti! Najprva in najpotrebnejša molitev za umirajoče je popolni kes. Na sodnji dan še le bomo izvedeli, koliko duš se je rešilo z obujenjem popolnega kesa še v zadnjem trenutku. Učenjak Francelin, se je izrazil nekoč: „Ko bi mogel prepotovati kot pridigar dežele, o ničemur bi ne pridigoval tolikokrat, kakor o popolnem kesu.“ Glejte nauk o popolnem kesu Vam podaje ta knjižica. Dragi čitatelji! Sezite pridno po tej knjižici. Naročite si jo za sebe, pa pošljite jo tudi svojim možem in sinovom na bojišče.

Cene: 1 komad 8 h, 15 komadov s poštnino vred 1 K, 100 komadov s poštnino vred 5 K. Manj kakor 15 komadov se po pošti ne pošilja. Denar je treba poslati naprej.

Žvepleno zdravilno kopališče VARAZDINSKE TOPLICE

(Hrvaško).

Železniška-, poštna-, telefonična in brojavna postaja. Novi zdraviliški hotel z električno razsvetljavo. Staroslavni radioaktivni žvepleni vrelec +58° Celzija se priporoča pri

protimu, revmatizmu, išijašu, etc.

Pitno zdravljenje pri trdovratnih boleznih v vratu, goltancu, prsih, jetrih, želodcu in črevesih.

Električna masaža, glinasta, ogljikova, kislina in solčna kopališča.

Celo leto odprto. Divna okolica. Moderna oprema. Vojaška godba. Zdraviliški zdravnik: dr. J. Lecher. Pogoji brezplačno. 3 M.